

Валерий Иванович Мартынов (к 90-летию со дня рождения)



Валерий Иванович Мартынов (1993–2015).

Известный коми литературовед, организатор науки и критик Валерий Иванович Мартынов родился 1 ноября 1933 г. в с. Ильинск Кырчанского района Кировской области. После того, как погиб на фронте отец, Иван Васильевич (в 1942 г. семья получила похоронку), его мать, Варвара Никифоровна, в 1943 г. переехала с сыном на свою родину в с. Иб Коми АССР. В 1948 г. В.И. Мартынов окончил 7 классов Ыбской средней школы, в 1951 г., когда семья переехала в город – Сыктывкарскую мужскую среднюю школу № 12 с серебряной медалью, в 1955 г. – историко-филологический факультет Коми государственного пединститута. С 1955 по 1958 г. служил в армии (в группе советских войск в Германии). С 1958 по 1966 г. был учителем русского языка и литературы в средней школе № 2 г. Инты и вел занятия литературного кружка старшеклассников при городской библиотеке.

В 1964–1966 гг. в летнее время года Валерий Иванович преподавал русский язык немецким учителям в Германской Демократической Республике (Дрездене и Потсдаме). В 1966–1967 гг. работал на кафедре русской, коми и зарубежной литературы Коми государственного пединститута, читал спецкурсы по русскому фольклору, руководил студенческим литобъединением, которое посещали А. Суворов, А. Богданович, А. Ульянов, А. Белых, И. Белых, А. Некрасов, А. Одинцов, И. Кузнецов, В. Лодыгин и др.

В эти годы Валерий Иванович вел также занятия по эстетике с руководителями творческих союзов Республики Коми. Этот семинар посещали самые известные ныне писатели, поэты, актеры – Г. Юшков, П. Шахов, Ю. Васютов, И. Аврамов, Э. Попов и другие деятели национальной культуры.

В школьные годы начал писать стихотворения. В дальнейшем публиковал свои стихи в журнале «Войвыв кодзув», коллективных сборниках «Переключка» (1966), «Люди третьего фронта» (1969), «Инта весенняя» (1972).

В 1967 г. В.И. Мартынов был принят в Коми филиал АН СССР на должность младшего научного сотрудника отдела

языка и литературы. С 1971 г. исполнял обязанности заведующего сектором литературы и фольклора, в 1974 г. был избран на эту должность и занимал ее до 1988 г.

В 1973 г. в Институте русской литературы АН СССР (Ленинград) Валерий Иванович защитил кандидатскую диссертацию на тему «Роль русских писателей в формировании литературы коми». Его научным руководителем был известный ученый и поэт А.Е. Ванеев. В 1982–1983 гг. был командирован в Институт мировой литературы им. А.М. Горького, где подготовил исследование «Идейно-эстетическое становление коми литературы». Литературоведом опубликовано более 200 работ, среди них монографии, изданные в Москве в издательстве «Наука»: «Роль русских писателей в формировании литературы коми» (1974), «Становление коми литературы: идейно-эстетический аспект» (1988).

Научные интересы В.И. Мартынова сосредоточены на изучении национальной литературной традиции и ее месте в творчестве современных коми писателей. Используя сравнительно-исторический и сравнительно-типологический принципы и подходы к произведениям, он рассматривал контактные связи коми литературы. Ученый исследовал тематические, образные сходства и различия, раскрывал общие исторические и историко-литературные закономерности, а также межлитературные взаимодействия, анализируя переводческую судьбу произведений.

По мнению ученого, коми литературу как художественную систему сформировали соединение литературной традиции и национального литературного опыта с мировоззрением времени. Так происходит постоянное обогащение и качественный философско-гражданский рост национальной литературной традиции, ведущие к расцвету коми литературы.

В.И. Мартынов в качестве организатора науки – особая веха в жизни ученого. Институт языка, литературы и истории был создан в 1970 г. на базе самостоятельных гуманитарных отделов Коми филиала АН СССР, а уже в 1971 г. молодой младший научный сотрудник стал исполняющим обязанности заведующего сектором литературы и фольклора, через три года был избран на эту должность и фактически возглавлял одно из ведущих подразделений Института в течение 17 лет – до 1988 г. В эти годы в секторе работало целое созвездие крупных ученых – А.Е. Ванеев, Ф.В. Плесовский, А.К. Микушев, П.И. Чисталев, Ю.Г. Рочев и др. При нем повысили научную квалификацию и защитили кандидатские диссертации Н.А. Бурилова, И.М. Ванеева, В.Н. Демин, В.В. Пахорукова. Возглавлять такой коллектив было непросто. Валерий Иванович умел создать деловую обстановку, проявлял и дипломатические способности, определенную гибкость и, когда этого требовали обстоятельства – жесткость и требовательность, но у него всегда было уважение к коллегам, их мнению. При его руководстве издавались монографии и сборники научных трудов, составившие золотой фонд коми литературоведения и фольклористики.

В течение 10 лет ученый руководил авторским коллективом сектора литературы и фольклора по созданию фун-

даментального научного труда «История коми литературы» в трех томах (1979, 1980, 1981), впервые обобщившего путь развития национальной литературы от произведений устной народной поэзии до современной коми литературы. Решить такую сложную задачу в сравнительно короткий срок и возглавить эту работу мог только ученый с большими организаторскими способностями. В.И. Мартынов был автором также обобщающих глав этого исследования: «У истоков национальной литературы», «Коми литература во взаимодействии с другими литературами», «Критика и литературоведение», «Коми литература второй половины XIX – начала XX веков» (совместно с В.И. Лыткиным и А.Е. Ванеевым), творческих портретов выдающихся деятелей коми культуры – В.А. Савина, М.Н. Лебедева, В.Т. Чисталева, В.И. Лыткина.

В.И. Мартынов как историк литературы первым исследовал творчество таких писателей прошлого, как М. Истомина, П. Распутина, В.Н. Латкина, С.В. Пантелеевой, М.М. Латкиной, восстанавливал наследие церковных деятелей Коми края. Как критик всегда замечал появление молодых талантливых авторов. В 1970-е гг. обратил внимание на первые произведения поэтов А. Мишариной и А. Некрасова, в 1990-е – писал об А. Ельцовой, в 2000-е гг. – Е. Афанасьевой.

В.И. Мартынов составил систематический свод коми литературоведческих терминов «Коми литературоведческий словарь-справочник» (1993) и получил признание ученых как единственный литературовед, продвигавший новую коми лексику в активное использование. В 1995 г. им было опубликовано пособие для учащихся средней школы – «Теория литературы коми». В 2000 г. вышел в свет подготовленный им библиографический словарь-справочник «Литераторы земли Коми», включающий в себя три сотни персоналий коми и русских писателей. По числу словарных статей это наиболее полный справочник литераторов Коми края. В.И. Мартынов явился автором 87 статей в трехтомной энциклопедии «Республика Коми» (1997, 1999, 2000), что свидетельствует об огромной эрудиции и работоспособности ученого.

В.И. Мартынов занимался и проблемой терминотворчества. Им составлен систематический свод коми литературоведческих терминов «Коми литературоведческий словарь-справочник» (1993), который получил признание специалистов за внимание к вопросу обновления литературоведческой лексики и ее продвижения.

В 1995 г. ученым было опубликовано пособие для учащихся средней школы «Теория литературы коми». В 2000 г. вышел в свет подготовленный им библиографический словарь-справочник «Литераторы земли Коми», включающий в себя три сотни персоналий коми и русских писателей, по числу словарных статей это наиболее полный

справочник литераторов Коми края. Он служит важным подспорьем для новых аналогичных работ.

Валерий Иванович – активный участник и организатор республиканских и всесоюзных научных конференций, посвященных И.А. Куратову. В своих докладах поднимал проблему взаимосвязи его творчества с творчеством русских писателей, перевода его поэзии на русский язык и др. Являясь ученым секретарем Куратовских чтений, отредактировал шесть томов материалов уникальных научных форумов, посвященных изучению биографии и творчества основоположника коми литературы. Его первые статьи об И.А. Куратове появились уже в самом первом выпуске «Куратовских чтений» в 1973 г. («И.А. Куратов и А.В. Кольцов», «И.А. Куратов и Н.А. Некрасов»).

В.И. Мартынов регулярно принимал участие в работе крупных научных форумов финно-угроведов: XVI Всероссийская конференция финно-угроведов (Сыктывкар, 1979), VI Международный конгресс финно-угроведов (Сыктывкар, 1985), VII Международный конгресс финно-угроведов (Дебрецен, Венгрия, 1990).

В 2000-е гг. регулярно печатался в республиканских периодических изданиях, публиковал воспоминания о коми писателях Ф. Щербакове, Г. Федорове, ученых А.К. Микушеве, А.Е. Ванееве.

Заслуги В.И. Мартынова отмечены медалями «За доблестный труд» (1970), почетными грамотами Совета Министров Коми АССР (1988), Президиума Верховного Совета Коми АССР (1983), Министерства просвещения РСФСР (1983, 1985).

В.И. Мартынов на протяжении всех лет своей деятельности на поприще коми культуры был активным ее исследователем и пропагандистом, до самых последних дней жизни сохранял живой интерес ко всему новому, талантливому в литературе, восстанавливал забытые имена, поддерживал память о лучших деятелях коми культуры и своим многолетним служением ей вписал свое имя в ее историю.

В.И. Мартынов был награжден медалями «За доблестный труд» (1970), «Ветеран труда» (1980), знаком «Победитель социалистического соревнования» (1973), почетными грамотами Совета Министров Коми АССР (1988), Президиума Верховного Совета Коми АССР (1983), Министерства просвещения РСФСР (1983, 1985).

Валерий Иванович Мартынов скончался 18 апреля 2015 г. Похоронен в г. Сыктывкаре.

*Г.К. Лисовская,
научный сотрудник сектора литературоведения
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН*